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Konkurs będzie przebiegał w trzech etapach selekcyjnych:
I ETAP REGIONALNY
W Polsce pierwszy etap konkursu odbywa się na poziomie regionalnym i jest organizowany przez urzędy marszałkowskie. Lokalne jednostki samorządu terytorialnego oraz podmioty realizujące projekty w partnerstwie publiczno-prywatnym, lub programy edukacyjne, mogą zgłaszać swój udział w konkursie poprzez złożenie we właściwym terenowo urzędzie marszałkowskim opisu zrealizowanego projektu wspierania i promocji przedsiębiorczości.

Opis projektu należy składać  na formularzu zgłoszeniowym, zgodnie z określonymi w nim wytycznymi, ze szczególnym uwzględnieniem ograniczeń objętości poszczególnych rozdziałów, w tym opisu projektu.

Zgłoszenia do „Europejskich Nagród Przedsiębiorczości” będą oceniane wg kryteriów Komisji Europejskiej - pod względem oryginalności i wykonalności, ich wpływu na lokalną gospodarkę, poprawy relacji pomiędzy lokalnymi partnerami, uniwersalności i możliwości zastosowania go w innych regionach Europy.

Spośród nadesłanych wniosków zespoły oceniające w urzędach marszałkowskich dokonają wyboru najlepszych projektów i rekomendują je do „Europejskich Nagród Przedsiębiorczości”.
Ostateczny termin przyjmowania wniosków konkursowych na etapie regionalnym upływa 
z dniem 30 września br.
Regionalny punkt przyjmowania zgłoszeń w Województwie Świętokrzyskim:

Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego

Departament Polityki Regionalnej 
Oddział Rozwoju Przedsiębiorczości i Innowacji

Al. IX Wieków Kielc 3

25-516 Kielce

Tel. 041 342 15 85
e-mail : magdalena.ziomber@sejmik.kielce.pl; aga.sikora@sejmik.kielce.pl
Osoby do kontaktu:
· Pani Magdalena Ziomber

· Pani Agnieszka Sikora
II ETAP – KRAJOWY
W drugim etapie konkursu Europejskich Nagród Przedsiębiorczości, projekty rekomendowane przez Urzędy Marszałkowskie zostaną poddane ocenie Zespołu Kwalifikacyjnego, powołanego przez Ministra Gospodarki. 

Zespół Kwalifikacyjny będzie się składał: z przedstawicieli organizacji samorządu terytorialnego reprezentowanych w Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego, organizacji przedsiębiorców, Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości, uczelni wyższych, Ministerstwa Gospodarki oraz ubiegłorocznych laureatów krajowej fazy Konkursu.

Spośród zgłoszonych przez urzędy marszałkowskie wniosków, Zespół wybierze laureatów, 
w tym dwa najbardziej interesujące (nowatorskie)  projekty, które następnie zarekomenduje do fazy europejskiej. Dwa zwycięskie projekty będą mogły uzyskać wsparcie finansowe na przygotowanie materiałów informacyjno-promocyjny, a ich wnioskodawcom będą refundowane koszty udziału w uroczystości ogłoszenia wyników Konkursu ENP w Pradze  
w maju 2009 r.


Jeżeli Zespół Kwalifikacyjny uzna za wskazane wyróżnienie także innych projektów, będą one promowane na stronie internetowej Ministerstwa Gospodarki oraz ew. w formie informacji prasowych.

Opisy projektów nominowanych, wyróżnionych oraz pozostałych projektów ocenianych przez Zespół Kwalifikacyjny, będą umieszczone w specjalnej publikacji wydanej przez Ministerstwo Gospodarki.

Państwa uczestniczące w Konkursie, w tym Polska, powinny złożyć nominowane projekty 
w formie formularzy, w języku angielskim, do Sekretariatu Konkursu w Brukseli, do dnia 30 listopada 2008 r.

III ETAP – EUROPEJSKI
Na III etapie konkursu projekty zgłoszone przez poszczególne kraje będzie oceniało jury europejskie. W jego pracach będą uczestniczyć przedstawiciele środowisk akademickich 
i organizacji biznesowych, przedsiębiorca z kraju sprawującego prezydencję Rady Unii Europejskiej oraz przedstawiciel wysokiego szczebla rządu prezydencji w roku 2008. Członkami jury będą także przedstawiciele Dyrekcji Generalnej ds. Przedsiębiorstw 
i Przemysłu oraz Komitetu Regionów.

Jury zadecyduje o przyznaniu „Europejskich Nagród Przedsiębiorczości” w poszczególnych kategoriach, a także o tym, do kogo trafi tegoroczna Nagroda Główna za najbardziej kreatywną i inspirującą inicjatywę promocji przedsiębiorczości.

Rozstrzygnięcie konkursu zostanie ogłoszone podczas uroczystości, która odbędzie się 
w Pradze w maju 2009 r.
