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Obywatelski     Komitet     Pamięci     o     Stefanie
Starzyńskim, federacja szkół jego imienia oraz organizacje społeczno - kulturalne naszego miasta postanowiły zwrócić się do Prezydenta RP z prośbą o pośmiertne odznaczenie Prezydenta m.st. Warszawy Stefana Starzyńskiego Orderem Orła Białego za zasługi dla naszej stolicy i jej obrony we wrześniu 1939 r.
Myślę, że do tej prośby dołączą się mieszkańcy Ursynowa i pozostałych dzielnic Warszawy. Przypominam, że w kwietniu 1938 r. Starzyński podjął decyzję o zakupie na rzecz miasta Lasu Kabackiego, leżącego wówczas w granicach gminy Wilanów, 7 km od granic Warszawy. Stanowił on własność rodziny Branickich, właścicieli pałacu i tzw. klucza wilanowskiego. Zakupiony kompleks leśny miał 914 ha.
Ze wspomnień Stanisławy Kuszelewskiej - Rayskiej, blisko współpracującej z Prezydentem w latach 30-tych, wynika, że były tutaj kwatery pięknego starodrzewu dębowo - sosnowego z udziałem modrzewia, lip i brzozy a także dzikiej zwierzyny. Starzyński był zapraszany przez Branickich na polowania w lesie i na innych terenach łowieckich, przez nich użytkowanych. Las otrzymał nie przypadkowo imię Stefana Starzyńskiego.
Jako biograf Starzyńskiego i przewodniczący Obywatelskiego Komitetu Jego Pamięci zwracam się z prośbą do władz miasta i dzielnicy o:
-
Wystawienie na terenie Lasu obelisku ku czci Prezydenta z tablicą
informującą, że to jemu zawdzięczamy możliwość korzystania z tego obiektu dla potrzeb rekreacji,
-
Opracowanie przez specjalną komisję Rady m.st. Warszawy i Rady Dzielnicy
Ursynów kompleksowego planu zagospodarowania Lasu Kabackiego oraz otoczenia (parkingi, drogi dojazdowe, usługi turystyczne w obrębie lasu, podniesienie bezpieczeństwa przebywania w nim),
· Wzorem Żoliborza, Ochoty, Saskiej Kępy i Mokotowa jedna ze szkół Ursynowa powinna przyjąć imię Stefana Starzyńskiego,

· Zorganizowanie przez władze stolicy Muzeum Starzyńskiego, jako filii Muzeum Warszawy. Rodaków i władze, które o tym zadecydują, pragnę przekonać następującymi argumentami:

a) Starzyński, członek Związku Strzeleckiego i młodszy oficer I Brygady Legionów Polskich oraz oficer sztabowy 9 Dywizji Piechoty w wojnie polsko - bolszewickiej, to bohater walk o naszą niepodległość, powstałą i obronioną wiatach 1918-1922.
b) Starzyński, jako sekretarz generalny Komisji Reewakuacyjnej i Specjalnej, powołanej mocą Traktatu Ryskiego z 1921 r., to zaufany człowiek Marszałka Piłsudskiego, który pomagał mu prowadzić partnerską politykę wobec Związku Sowieckiego a później także wobec Litwy. Starzyński jako badacz stosunków litewskich pomagał Rządowi RP w normalizacji wzajemnych stosunkach, która nastąpiła dopiero w 1938 r.
c) Starzyński to najwybitniejszy prezydent Warszawy w jej dziejach nowożytnych i najnowszych, traktowany w ankietach socjologicznych oraz prasowych za najwybitniejszego warszawiaka XX wieku.
d) Starzyński zdynamizował w latach 1934-1939 budownictwo mieszkaniowe, szkolne, sakralne i przemysłowe. Jemu Warszawa zawdzięcza modernizację wszystkich arterii wlotowych, budowę Wiaduktu Żoliborskiego, przebicie Bonifraterskiej w celu połączenia Starówki z Żoliborzem, oddanie do użytku Muzeum Narodowego, Muzeum Warszawy i Teatru Powszechnego, odsłonięcie murów średniowiecznej Warszawy. Miał on 10-letnią wizję europeizacji stolicy poprzez wybudowanie reprezentacyjnej dzielnicy im. Józefa Piłsudskiego ze Świątynią Opatrzności w centrum alei defilad (na przedłużeniu Pola Mokotowskiego), zorganizowanie w maju 1944 r., na terenach dzisiejszego Stadionu Narodowego, Powszechnej Wystawy Krajowej, przygotowanie Warszawy do Olimpiady w 1956 r. poprzez zbudowanie obiektów olimpijskich na Siekierkach i rozbudowę lotniska na Gocławiu, budowę mostu Józefa Piłsudskiego na przedłużeniu ul. Karowej i budowę metra na odcinkach Żoliborz - Mokotów oraz Wola - Praga Północ.  Po wystawieniu pomników Marii Curie Skłodowskiej, Janowi Kilińskiemu, Wojciechowi
Bogusławskiemu, Józefowi Sowińskiemu i Syrenki Warszawskiej, planował budowę pomnika Marszałka Piłsudskiego oraz Naczelnika Tadeusza Kościuszki.
e) Starzyński to człowiek samorządowego etosu. On przeforsował przeprowadzenie w Warszawie 18 grudnia 1938 r. demokratycznych wyborów samorządowych, uchwalenie przez Sejm ustawy o gminie warszawskiej z 16 sierpnia 1938 r., on uruchomił w zarządzie miasta referat skarg i zażaleń i obowiązek udzielenia szybkiej odpowiedzi petentom przez pracowników miejskich. On też utrzymywał stałe, serdeczne, kontakty z organizacjami społeczeństwa obywatelskiego (stowarzyszeniami twórczymi, Związkiem Stowarzyszeń Przyjaciół Warszawy, Związkiem Harcerstwa Polskiego i organizacjami kombatanckimi).
f) Starzyński, jako prezes Związku Miast Polskich w latach 1934-1939, ma zasługi dla rozwoju demokracji samorządowej w skali ogólnokrajowej.
g) Starzyński jest bohaterem obrony Warszawy, kiedy jako prezydent miasta, a w dniach 8-27 września 1939 r. jako Komisarz Cywilny przy Dowództwie Obrony Warszawy, potrafił zmobilizować wysiłki społeczeństwa obywatelskiego, ponad podziałami politycznymi i narodowościowymi, do aktywnego udziału w obronie stolicy, h) Starzyński to przykład polskiej martyrologii wojennej - więzień Pawiaka rozstrzelany prawdopodobnie na przełomie 1939/1940 przez Niemców w ramach prowadzonej wspólnie z NKWD akcji likwidacji liderów polskiego społeczeństwa.
Myślę, że do społecznych wysiłków zmierzających do upowszechnienia wiedzy i pamięci o Starzyńskim winny dołączyć dwa miasta: Łowicz, gdzie spędził dzieciństwo i brał udział w strajku szkolnym oraz Łódź, gdzie jego matka prowadziła półkonspiracyjną szkołę Polskiej Macierzy Szkolnej. Starzyński działał w Związku Strzeleckim i wraz ze starszymi braćmi oraz byłymi żołnierzami I Polskiego Korpusu Wschodniego gen. Józefa Dowbor -Muśnickiego rozbrajał w listopadzie 1918 r. żołnierzy niemieckich.

Prof. dr hab. Marian Marek Drozdowski
P.S. Argumentację w sprawie uczczenia zasług Starzyńskiego przedstawiłem w książce „Starzyński. Legionista. Polityk gospodarczy. Prezydent Warszawy" (Warszawa „Iskry" 2006) oraz w opracowanym, wspólnie z zespołem, w dwóch tomach „Archiwum Prezydenta Stefana Starzyńskiego" (t. I Warszawa 2003, t. II Warszawa 2008 , wydane przez „Rytm") z przedmowami: tom I Lecha Kaczyńskiego, tom II Hanny Gronkiewicz - Waltz, prezydentów m.st. Warszawy.
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