PROGRAM 

Piątek  (25 czerwca 2010 r.) 
godz. 18 – Chopin 2010 – koncert w wykonaniu Małej Akademii Muzycznej i uczniów Młodzieżowego Domu Kultury w Kielcach pod dyrekcją Mariny i Konstantego Wileńskich. Dawny Pałac Biskupów Krakowskich – sala prałacka 
BIAŁA NOC

Godz. 20.00 – 24.00  Biała Noc w Muzeum. Dla zwiedzających zostaną otwarte drzwi do skrzydła północnego pałacu gdzie mieści się Galeria Malarstwa Polskiego i Rzemiosła Artystycznego. 
W Rynku i przy ul Orlej można zwiedzić stałą wystawę regionalną i wystawy czasowe „Harmonia Wodnika. Witold Januszewski malarstwo i rysunek”, „Klocki drzeworytnicze Stefana Mrożewskiego. Warsztat artysty” oraz „Zabawka ludowa w zbiorach MNKi”. 
Pod dachami Paryża – pożegnanie z wystawą Harmonia Wodnika...  (Rynek, Orla)
Godz. 20 -  Koncert piosenki francuskiej na jazzowo, Konstanty Wileński – fortepian (Rynek)

     - Na francuską nutę – Lech Skawiński – akordeon 
Muzeum Lat Szkolnych Stefana Żeromskiego, oddział MNKI zaprasza do odwiedzenia wystawy stałej, a także wystawy zorganizowanej tylko na jedną noc pt. „Sobótka”. W trakcie zwiedzania będzie można wziąć udział w poszukiwaniu kwiatu paproci i w konkursie z licznymi nagrodami. Wstęp wolny.
PAŁAC - dziedziniec

Godz. 21.30 – artystyczny pokaz żonglerki (piłki, obręcze, maczugi) w wykonaniu Bartosza Radlaka. A także niezwykłe widowisko zatytułowane „Taniec z Ogniem” w wykonaniu Grupy Twórczej Creatura. (dziedziniec południowy Muzeum Narodowego).

Sobota –niedziela ( 26-27 czerwca 2010 r.) 

Stoisko na ul. Staszica
- Pokaz  wykonywania odbitek graficznych 
- „Wspólne fotografie z zabytkami” – plansze graficzne, które pozwolą wcielić się w sportretowane przez mistrzów postacie historyczne i wykonać pamiątkowe zdjęcie. 

 - O każdej pełnej godzinie (od godz. 15 do 20) będzie można wziąć udział w grach, zabawach i konkursach. 
Ponad 200 nagród dla zwycięzców! 
Sobota
Ogród włoski  (w razie niepogody pałac)
Godz. 15.00-17.00 – Wspaniała zabawa dla całej rodziny! Warsztaty plastyczne pod okiem instruktora. Z unikatowej masy plastycznej PlayMais powstaną niezwykle makiety budowli. Nagrody dla wszystkich uczestników warsztatów.  
Niedziela 
Ogród włoski
Godz. 15.00-17.00 „Ars Epistolandi” – cykl warsztatów, które nauczą nas zapomnianej sztuki korespondencji, kaligrafii  oraz dawnych technik pisma. Poznamy też jego współczesne rodzaje. Nauczymy się min.

- Wykonywania ozdobnych inicjałów przy użyciu różnych materiałów np. roślin, koralików, malowania farbami i kredkami,

- Lakowania listów, wierszy, pamiątek,

- Pisania niewidzialnego listu, czyli wszystko o sympatycznym atramencie
- Pisania imion alfabetem braille’a
Życzenia do Nieba 
Na zakończenie zajęć spiszemy życzenia i wyślemy je nieba.  

Warsztatom towarzyszyć będzie wystawa „Od juniora do seniora”, prezentująca pieczęcie, starodruki, pióra, kałamarze. 

