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Konferencja Sharing Experiences - Dzielenie się doświadczeniami… (na przykładzie przedsiębiorstw belgijskich działających na rynku polskim – konferencja 
Temat konferencji będzie dotyczył możliwości rozwojowych dla biznesu w Polsce (np. subsydia…). Wśród prelegentów znajdą się belgijscy przedsiębiorcy działający na rynku polskim oraz przedstawiciele międzynarodowych firm konsultingowych.

CEO Forum
W CEO Forum uczestniczyć będzie wyselekcjonowana grupa dyrektorów generalnych, którzy pochylą się nad kwestiami związanymi z zarządzaniem i przywództwem oraz podzielą się swoimi doświadczeniami w tym zakresie. Tematem spotkania będą zagadnienia związane z przyszłymi szansami dla Polski (2030) zwłaszcza w dziedzinie polityki gospodarczej, ochrony środowiska, przemysłu i przywództwa.

Gala Dinner + wręczenie nagród: Belgian Business Chamber Award i Best Belgian Exporter Award
Na Gali zgromadzą się najwybitniejsze osoby ze świata biznesu, dyplomacji i kultury. Podczas wydarzenia zostaną wręczone wręczone nagrody: Belgian Business Chamber Award oraz Best Belgian Exporter Award.

Wieczór belgijski Małże i Frytki
Wieczór organizowany w belgijskim stylu, umożliwiający degustację typowych belgijskich dań oraz spędzenie czasu we wspaniałej atmosferze wspólnie ze znajomymi, współpracownikami oraz partnerami biznesowymi.

Gra miejska
Gra miejska będzie wspaniałą okazją do sprawdzenia swojej wiedzy na temat kultury Belgii 
i jej ewentualnych powiązań z Warszawą.


Wydarzenia towarzyszące:


Food mission
Misja handlowa dla firm z sektora spożywczego, organizowana przez Flanders Investment & Trade (FIT) dla przedsiębiorstw z Flandrii zainteresowanych rynkiem polskim.
 
Future 4 build
Konferencja i wystawa o zrównoważonym budownictwie, zapewniająca dostęp do najbardziej aktualnych informacji o innowacyjnych rozwiązaniach i możliwościach rozwoju firm w danej dziedzinie. 

Euroshorts Film Festival
Festiwal stanowi wspaniałą okazję, aby zaznajomić się z najlepszymi filmami krótkometrażowymi wyprodukowanymi w Europie oraz spotkania koneserów Kina europejskiego. 
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