
Konsultacje projektu Uchwały

Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego w sprawie połączenia Wojewódzkiego Specjalistycznego Szpitala Dziecięcego im. Władysława Buszkowskiego w Kielcach z Wojewódzkim Szpitalem Zespolonym w Kielcach
Poddaje się konsultacjom społecznym projekt Uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego w sprawie połączenia Wojewódzkiego Specjalistycznego Szpitala Dziecięcego im. Władysława Buszkowskiego w Kielcach z Wojewódzkim Szpitalem Zespolonym w Kielcach, stanowiący załącznik do Uchwały nr 433/15 Zarządu Województwa Świętokrzyskiego z dnia 2 czerwca 2015 roku. Konsultacje mają charakter opiniodawczy, a ich wyniki nie są wiążące.
Projekt Uchwały podlega konsultacjom, z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami wymienionymi w art.3 ust.3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, zgodnie z zasadami przyjętymi Uchwałą Nr X/167/11 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego z dnia 1 sierpnia 2011r. w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania projektów aktów prawa miejscowego Samorządu Województwa Świętokrzyskiego ze Świętokrzyską Radą Działalności Pożytku Publicznego oraz organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami.
Konsultacje przeprowadza się w terminie 30 dni, liczonym od dnia następującego po dniu opublikowania „Projektu Uchwały” na stronie internetowej www.sejmik.kielce.pl .

Uwagi przyjmowane będą w formie pisemnej, na załączonym formularzu, w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego w Kielcach (osobiście, pocztą) oraz elektronicznie (e-mail, fax). Decyduje data złożenia formularza do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego w Kielcach. Uwagi, które wpłyną po upływie określonego terminu nie będą rozpatrywane.

Uczestnicy konsultacji, którzy złożą opinię zobligowani są do przekazania danych dotyczących podmiotu składającego opinię.

Zarząd Województwa Świętokrzyskiego nie jest zobowiązany do rozpatrywania opinii anonimowych lub nie zawierających informacji o uczestnikach konsultacji.

Zbiorcze zestawienie złożonych uwag, opinii i wniosków zostanie przedstawione Zarządowi Województwa Świętokrzyskiego. Sprawozdanie z przebiegu i wyników konsultacji podane zostanie również do publicznej wiadomości na stronie internetowej Samorządu Województwa Świętokrzyskiego; www.sejmik.kielce.pl .

Konsultacje uznaje się za ważne bez względu na liczbę osób i podmiotów biorących w nich udział.

