Osoby i podmioty uhonorowane Odznaką Honorową Województwa Świętokrzyskiego:
Jego Ekscelencja ksiądz bp dr Marian Florczyk – biskup pomocniczy diecezji kieleckiej. To wielki przyjaciel młodzieży i dzieci, z którymi zawsze miał dobry kontakt, a także duszpasterz sportowców. Jako kleryk Wyższego Seminarium Duchownego w Kielcach współpracował z kieleckim oddziałem Niezależnego Zrzeszenia Studentów. W czasie stanu wojennego mocno zaangażowany w duszpasterstwo robotników i pomoc internowanym. W latach 90-tych ubiegłego wieku był duszpasterzem ludzi pracy i Solidarności w Kielcach, później rektorem Wyższego Seminarium Duchownego. 

Znaczące miejsce w duszpasterskiej pracy księdza biskupa Mariana Florczyka zawsze zajmowały dzieci i młodzież oraz sport. Już jako wikariusz parafii pw. Chrystusa Króla w Kielcach grywał w piłkę z ministrantami, uczestniczył w rajdach i wycieczkach. Organizuje spotkania integracyjne dla niepełnosprawnych dzieci i młodzieży, a także rowerowe majówki rodzin do Kaczyna. Jest inicjatorem Diecezjalnego Spotkania Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnej w Masłowie oraz cyklicznych spotkań młodzieży w Wiślicy, które  przebiegają w atmosferze modlitwy i dobrej zabawy. W strukturach Konferencji Episkopatu Polski biskup Florczyk został delegatem ds. Duszpasterstwa Sportowców oraz członkiem Rady ds. Duszpasterstwa Młodzieży i Rady ds. Społecznych. Współpracuje ze środowiskiem sportowym, uczestniczy w wielu wydarzeniach sportowych kieleckich klubów. 

Marian Buras – funkcję wójta gminy Morawica pełni nieprzerwanie od 1990 r., co jest dowodem ogromnego zaufania mieszkańców. Zarówno wójt, jak i gmina są laureatami wielu nagród, wyróżnień i nominacji w licznych konkursach. Dzięki staraniom władz gmina pozyskuje środki finansowe służące rozwojowi społecznemu i gospodarczemu; budowane i modernizowane są drogi, powstają inwestycje wodno-kanalizacyjne, infrastruktura służąca mieszkańcom. 

Na terenie gminy powstała podstrefa „Specjalnej Strefy Ekonomicznej Starachowice”. Wśród inwestorów są znane firmy polskie i zagraniczne, które stwarzają  nowe miejsca pracy.

Wójt Marian Buras swoje stanowisko sprawuje z powołaniem oraz pełnym zaangażowaniem, współpracując  z mieszkańcami, przedsiębiorcami i organizacjami pozarządowymi, co skutkuje rozwojem społecznym i gospodarczym gminy. 

Tadeusz Kowalczyk – wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego V kadencji. Był posłem na Sejm RP II kadencji, członkiem sejmowych komisji: Zdrowia oraz Młodzieży, Kultury Fizycznej i Sportu. Od 1998 r. nieprzerwanie sprawuje mandat radnego województwa świętokrzyskiego. Dwukrotnie pełnił funkcję Przewodniczącego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego. Od 2002 r. jest członkiem Rady Nadzorczej Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Kielcach. To inicjator licznych działań o zasięgu wojewódzkim, związanych z ochroną środowiska naturalnego, zrównoważonym rozwojem obszarów wiejskich i ochroną zdrowia. Reprezentował też Związek Województw RP w pracach Komisji ds. Współpracy Rządu i Samorządu. Tadeusz Kowalczyk zasiada również w Radzie Społecznej Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Kielcach, a obecnie pełni funkcję Przewodniczącego Rady. 
Za całokształt współpracy między Województwem Świętokrzyskim a Obwodem Winnickim Tadeusz Kowalczyk został uhonorowany wyróżnieniem Ministra Spraw Zagranicznych Ukrainy. Utrzymuje bieżące kontakty z samorządami miast i gmin województwa poprzez współpracę i pomoc w zakresie pozyskiwania środków strukturalnych na inwestycje. Od wielu lat aktywnie działa w Młodzieżowej Komisji Polskiego Związku Filatelistów. Warte podkreślenia jest jego zaangażowanie i oddanie w pełnieniu działalności samorządowej i społecznej. 

Michał Markiewicz – od 1990 r. burmistrz miasta i gminy Skalbmierz. Ostatnie dziesięciolecie jego działalności to okres intensywnego rozwoju gminy oraz licznych inwestycji współfinansowanych ze środków europejskich, do których należą m. in.: rewitalizacja rynku, rozbudowa bazy rekreacyjno-sportowej, kanalizacji sanitarno-deszczowej, przebudowa dróg gminnych, modernizacja placówek oświatowych, miejskiego ośrodka kultury oraz świetlic wiejskich. Na inwestycje w latach 2007-2013 gmina pozyskała środki unijne i inne dotacje w wysokości ponad 9,3 mln zł. 
Michał Markiewicz aktywnie współpracuje z Izbą Rolniczą i Agencją Rynku Rolnego w Kielcach, wspierając rozwój i promocję Spółdzielni Producentów Warzyw i Owoców w Sielcu-Kolonii, skupiającej rolników-producentów wysokiej jakości warzyw i owoców oraz produktów ekologicznych. 
Burmistrz jest aktywnym działaczem społecznym. Współpracuje m.in. z Ochotniczymi Strażami Pożarnymi, które dzięki jego staraniom otrzymują nowy sprzęt. Michał Markiewicz był współinicjatorem powołania Stowarzyszenia Związek Miast i Gmin Regionu Świętokrzyskiego, w którym pełni społeczną funkcję prezesa Zarządu. 
Jan Sałek – prezes Zarządu Okręgu Ogólnopolskiego Związku Żołnierzy Batalionów Chłopskich. Mimo ukończonych 91 lat jest bardzo aktywny, planuje realizację nowych zadań i wyzwań na rzecz kombatantów OZŻBCh, a także w zakresie krzewienia wartości patriotycznych. W czasie wojny był członkiem BCh – pseudonim „Neptun”. Kolportował prasę konspiracyjną, był łącznikiem, uczestniczył w akcjach dywersyjno-sabotażowych i zbrojnych. Pod koniec wojny aresztowany i więziony przez okupanta. Po wojnie za działalność konspiracyjną w BCh więziony w Kielcach przez Urząd Bezpieczeństwa.

Ppłk Jan Sałek od 1956 r. działa na rzecz kombatantów, był współorganizatorem struktur Ogólnopolskiego Związku Żołnierzy Batalionów Chłopskich w województwie świętokrzyskim. Podejmuje działania dotyczące obrony uprawnień środowisk kombatanckich oraz upamiętniające żołnierzy BCh. Z jego inicjatywy szkoły przyjmują imiona Batalionów Chłopskich lub ich bohaterów. Jest wzorem dla młodego pokolenia, pokazując na własnym przykładzie, jak należy kochać Ojczyznę. To człowiek otwarty na innych, życzliwy, przyjazny, wielki patriota. 

Staropolska Izba Przemysłowo-Handlowa w Kielcach – założona w 1990 r., jest organizacją samorządu gospodarczego zrzeszającą 150 firm. Jej misją jest wspieranie przedsiębiorczości, dlatego, we współpracy z władzami państwowymi i regionalnymi, podejmuje ona liczne działania służące rozwojowi gospodarki i regionu. Właśnie wokół Izby skupiała się działalność Ruchu Obrony Regionu Staropolskiego, który w 1998 r. przyczynił się do utworzenia województwa świętokrzyskiego. 
SIPH, będąc Regionalną Instytucją Finansującą, ma znaczące osiągnięcia w pozyskiwaniu funduszy unijnych. Od początku funkcjonowania programów wsparcia przedsiębiorcy naszego regionu za pośrednictwem Izby otrzymali ponad 700 mln zł dotacji na innowacje. Ponad 598 mln zł dotacji to efekt wdrażania sześciu działań Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka na lata 2007-2013. Prezydent Izby, jako pełnomocnik Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości, podpisał ponad 300 umów – przede wszystkim z firmami sektora małych i średnich przedsiębiorstw. Dzięki temu powstaną inwestycje o łącznej wartości 1 mld 122 mln zł. 

Również sama Izba realizuje projekty ze wsparciem unijnym. Jest założycielem i liderem Świętokrzysko-Podkarpackiego Klastra Budowlanego Innowator. W 2014 r. SIPH utworzyła Staropolski Fundusz Kapitałowy, którego celem jest inkubacja 15 innowacyjnych firm. Ośrodek Enterprise Europe Network przy SIPH upowszechnia wiedzę w zakresie polityk Komisji Europejskiej i ma dostęp do Międzynarodowej Bazy Ofert Współpracy – Business Cooperation Database. 

Zakład Doskonalenia Zawodowego w Kielcach ma ogromne zasługi w dziedzinie edukacji w województwie świętokrzyskim. Swoją misję kształcenia młodzieży i dorosłych rozpoczął w 1947 r. Od tego czasu na kursach przeszkolił ponad milion osób, wykształcił też ponad 40 tys. absolwentów w szkołach niepublicznych, w większości zawodowych. ZDZ we wszystkich miastach powiatowych województwa ma sieć nowoczesnych placówek dydaktycznych, doskonale wyposażoną bazę oraz sprzęt. 
Od 2002 r. ZDZ prowadzi bezpłatne szkolenia finansowane ze środków Unii Europejskiej, w ramach programów przedakcesyjnych i EFS, co przekłada się na stałe podnoszenie kwalifikacji społeczeństwa i wpływa na zmniejszanie się bezrobocia w województwie. Według danych Ministerstwa Rozwoju Regionalnego z 2013 r. ZDZ jest na czwartym miejscu w Polsce wśród instytucji niepublicznych, które najskuteczniej pozyskują środki z PO KL. Wśród  beneficjentów były osoby pracujące, bezrobotne, uczące się, a także rolnicy, osoby niepełnosprawne, nauczyciele oraz osoby planujące rozpocząć działalność gospodarczą. ZDZ jako pierwszy w regionie wprowadził w swoich szkołach klasy o profilu mundurowym. 

Zakład jest członkiem wielu stowarzyszeń i związków o charakterze gospodarczym i edukacyjnym, partnerem uczelni wyższych, placówek edukacyjnych, instytucji rynku pracy i opieki społecznej, przedsiębiorstw i firm. Za swoje osiągnięcia i zaangażowanie w rozwój regionu i kraju ZDZ otrzymał kilkadziesiąt nagród i wyróżnień od podmiotów państwowych i prywatnych, w tym godło „Teraz Polska”. 

Witold Zaraska w ciągu 48 lat działalności zawodowej stworzył wiele nowatorskich organizacji gospodarczych. Przyczynił się do przyspieszenia i wdrażania reform w polskiej gospodarce, zwłaszcza w handlu zagranicznym i budownictwie. Był twórcą pierwszego w Polsce przedsiębiorstwa eksportu budownictwa i usług technicznych, przełamując monopol central handlu zagranicznego. Największym jego osiągnięciem było stworzenie 

w Kielcach firmy EXBUD, którą kierował przez 23 lata. W latach 90-tych wielokrotnie zdobywała ona prestiżowe tytuły, m. in.: najlepiej prosperująca firma w Europie Środkowo-Wschodniej, największe przedsiębiorstwo budowlane na tym obszarze, Najlepsza Spółka Giełdowa 10-lecia. Magazyn Forbes w 2000 r. zakwalifikował EXBUD do 300 najlepszych na świecie spółek w kategorii do 500 milionów dolarów przychodów. Sam Witold Zaraska również zbierał liczne wyróżnienia, m. in. tytuł Najlepszego Menedżera Europy Środkowej przyznawany przez The Wall Street Journal Europe. 
Pod koniec lat 90-tych Exbud posiadał pakiet większościowy w kieleckim ośrodku targowym. Targi Kielce, tworzone z określonymi celami, filozofią i konsekwencją, stały się najdynamiczniej rozwijającym ośrodkiem wystawienniczym w Polsce. 
Witold Zaraska jest również znany z działalności społecznej i charytatywnej. Angażował się w obronę województwa, popierał utworzenie uniwersytetu, wyposażył w nowoczesny sprzęt Szpital Miejski w Starachowicach i Świętokrzyskie Centrum Kardiologii. Wspierał kulturę, organizował praktyki i finansował stypendia dla najlepszych studentów. 
Witold Zaraska odegrał znaczącą rolę w życiu gospodarczym i społecznym województwa świętokrzyskiego i kraju. Siedziba EXBUDU była miejscem w którym tworzyła się Polska Rada Biznesu.
