Zachęcamy Państwa do zapoznania się z kalendarzem wydarzeń kulturalnych, 
[bookmark: _GoBack]jakie zaplanowano w regionie z okazji 100. rocznicy odzyskania niepodległości Polski.



BIELINY

11 listopada 2018 r. 
„XVI Dzień Kultury i Tradycji Gminy Bieliny” połączony z obchodami 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości. Organizator: Urząd Gminy Bieliny, Centrum Tradycji, Turystyki i Kultury Gór Świętokrzyskich w Bielinach, Towarzystwo Przyjaciół Bielin, Szkoła Podstawowa w Bielinach.

II półrocze 2018 r.
Konferencja dotycząca „Bielińskich dróg do niepodległości”. Organizator: Urząd Gminy Bieliny, Towarzystwo Przyjaciół Bielin, Centrum Tradycji, Turystyki i Kultury Gór Świętokrzyskich w Bielinach. 


BUSKO-ZDRÓJ

wrzesień-październik 2018 r.
Powiatowy Konkurs „100 lat niepodległości” skierowany do młodzieży z powiatu buskiego. Organizator: Starostwo Powiatowe w Busku-Zdroju, Powiatowy Ośrodek Doradztwa i Doskonalenia Nauczycieli w Busku-Zdroju.


CHĘCINY

styczeń - grudzień 2018 r.
Montaż słowno-muzyczny z cyklu „Polska Niepodległa” w świetlicach Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach dla mieszkańców gminy. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  

29 kwietnia 2018 r. 
Rekonstrukcja historyczna w wykonaniu GRH 1 Pułku Piechoty 1 Brygady Legionów Polskich. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  

lipiec 2018 r. 
Pokaz filmów „Legenda Marszałka Józefa Piłsudskiego w kadrach filmowych”. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  

sierpień 2018 r. 
Marsz Szlakiem Kompanii Kadrowej, odsłonięcie kamienia pamiątkowego upamiętniającego przemarsz Kompanii Kadrowej poświęcony Józefowi Piłsudskiemu i koncert pieśni żołnierskiej. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  

sierpień 2018 r.
Konferencja naukowa „100 lat Niepodległości Polski”. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  

wrzesień 2018 r. 
Piknik historyczny w wykonaniu Grupy Rekonstrukcji Historycznych „Jodła”, wystawa uzbrojenia wojskowego i rekonstrukcje walk historycznych. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  

październik 2018 r.
Wielki konkurs z wiedzy o historii Polski dla dzieci i dorosłych. „Polska w latach 1795-1918”. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.   

listopad 2018 r. 
Koncert pieśni patriotycznych z udziałem zaproszonych artystów. Organizator: Urząd Gminy Chęciny, Centrum Kultury i Sportu w Chęcinach.  


DALESZYCE

10 listopada 2018 r.
Rajd Niepodległościowy pod pomnik upamiętniający pobyt Józefa Piłsudskiego w Niwkach Daleszyckich. Organizator: Miejsko Gminny Ośrodek Kultury w Daleszycach.


GÓRNO

11 listopada 2018 r.
Gminny Marsz Niepodległościowy połączony z koncertem pieśni patriotycznej. Organizator: Urząd Gminy Górno, Gminny Ośrodek Kultury w Górnie.


IMIELNO

II półrocze 2018 r.
Uroczyste odsłonięcie tablicy pamiątkowej upamiętniającej pobyt marszałka Józefa Piłsudskiego w dworze w Grudzynach. Organizator: Urząd Gminy Imielno.


JĘDRZEJÓW

9 sierpnia 2018 r.
Powitanie uczestników Marszu Szlakiem Pierwszej Kompanii Kadrowej w Jędrzejowie przed Domem Przypkowskich. Organizator: Starostwo Powiatowe w Jędrzejowie, Pełnomocnik Starosty Jędrzejowskiego ds. Kombatantów, Przewodniczący Powiatowej Rady Kombatantów.

wrzesień 2018 r.
Promocja publikacji „Monografia Powiatu Jędrzejowskiego” opracowanej z okazji 100-lecia niepodległości Polski. Organizator: Starostwo Powiatowe w Jędrzejowie.                                                                                                      


KIJE

3 czerwca 2018 r.
II Zielony Bieg Wolności. Organizator: Samorządowa Instytucja Kultury Kasztelania w Kijach, Stowarzyszenie Rozwoju Gminy Kije, Zespół Świętokrzyskich i Nadnidziańskich Parków Krajobrazowych w Kielcach.

10 listopada 2018 r. 
IV Listopadowe Śpiewogranie. Organizator: Samorządowa Instytucja Kultury Kasztelania w Kijach.
  

KLUCZEWSKO

21 kwietnia 2018 r. 
Finał Konkursu Recytatorskiego „Kwiecień Miesiącem Pamięci Narodowej” z okazji z okazji 100-lecia niepodległości Polski skierowany do młodzieży z całej Polski. Organizator: Zespół Przedszkolno-Szkolny w Dobromierzu.

15-17 czerwca 2018 r. 
„Ostatnia zbiórka” - spływ kajakowy, uroczystości patriotyczne w Stanowiskach i festyn militarno-sportowy dla młodzieży i dorosłych poświęcony pamięci Henryka Dobrzańskiego jako żołnierza Legionów Polskich. Organizator: Zespół Przedszkolno-Szkolny w Dobromierzu.

10 listopada 2018 r. 
II Turniej Piłki Siatkowej z okazji Narodowego Święta Niepodległości dla dorosłych. Organizator: Zespół Przedszkolno-Szkolny w Dobromierzu.

11 listopada 2018 r.
Zawody strzeleckie z okazji Święta Niepodległości. Organizator: Urząd Gminy Kluczewsko, Liga Obrony Kraju we Włoszczowie.


NOWY KORCZYN

16 września 2018 r. 
Piknik historyczny z konferencją popularnonaukową na 100-lecie odzyskania niepodległości Polski. Organizator: Gminny Ośrodek Kultury w Nowym Korczynie, Towarzystwo Miłośników Ziemi Korczyńskiej, Urząd Gminy Nowy Korczyn.

23 września 2018 r. 
Uroczystości upamiętniające 103. rocznicę bitwy korczyńskiej legionów Józefa Piłsudskiego pod Pomnikiem Czynu Legionowego w Czarkowach. Organizator: Urząd Gminy Nowy Korczyn, Gminny Ośrodek Kultury w Nowym Korczynie.

listopad 2018 r.
Wieczór wspomnień z okazji 100. rocznicy odzyskania niepodległości. Organizator: Urząd Gminy Nowy Korczyn, Gminny Ośrodek Kultury w Nowym Korczynie.


OLEŚNICA

11 listopada 2018 r. 
Koncert Niepodległościowy „O tę Polskę właśnie”. Organizator: Urząd Gminy Oleśnica, Gminna Biblioteka Publiczna w Oleśnicy.


OSIEK

11 listopada 2018 r. 
Koncert pieśni o charakterze patriotycznym. Organizator: Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury w Osieku.


PAWŁÓW

kwiecień - maj 2018 r.
Wystawa fotograficzna „Im zawdzięczamy niepodległość - miejsca pamięci w naszej gminie”. Organizator: Stowarzyszenie „Gmina Pawłów Plus”, Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w Pawłowie.

czerwiec 2018 r.
Bieg rodzinny „Dla Niepodległej” w Szerzawach. Organizator: Stowarzyszenie „Gmina Pawłów Plus”, Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w Pawłowie, Szkoła Podstawowa w Szerzawach.

listopad 2018 r. 
Wieczornica środowiskowa „W 100-lecie odzyskania niepodległości”. Organizator: Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w Pawłowie.


RAKÓW

kwiecień 2018 r.
Wystawa „Polska droga do niepodległości 1772-1922”. Organizator: Gimnazjum im. Jana Pawła II w Rakowie.


SAMBORZEC

11 listopada 2018 r. 
Spotkanie „Dla potomności śpiewamy o niepodległości” w Zajeziorzu. Organizator: Gminny Ośrodek Kultury w Samborcu, Koło Gospodyń Wiejskich w Zajeziorzu, Ochotnicza Straż Pożarna w Zajeziorzu.


SANDOMIERZ

18 marca 2018 r.
Wmurowanie pamiątkowej tablicy poświęconej pamięci Marszałka Józefa Piłsudskiego - Honorowego Obywatela Sandomierza - na bulwarze im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Sandomierzu. Organizator: Urząd Miejski w Sandomierzu, Sandomierskie Centrum Kultury.

kwiecień 2018 r.
Sesja naukowa w Muzeum Okręgowym w Sandomierzu poświęcona procesowi odzyskiwania niepodległości. Organizator: Urząd Miejski w Sandomierzu.
maj 2018 r.
Plenerowa wystawa fotograficzna „Sandomierz w drodze do niepodległości”. Organizator: Urząd Miejski w Sandomierzu.


SMYKÓW

26 maja - 11 listopada 2018 r.
Wystawy „Marszałek Piłsudski w monetach” oraz „Przez Kielce do niepodległości”. Organizator: Prywatne Muzeum Ludowe w Adamowie.

9 listopada 2018 r.
Bieg Niepodległości. Organizator: Urząd Gminy w Smykowie Szkoła Podstawowa w Miedzierzy.

10 - 30 listopada 2018 r. 
Wystawa związana ze Świętem Niepodległości. Organizator: Gminna Biblioteka Publiczna w Smykowie.

10 - 11 listopada 2018 r.
Przedstawienie słowno-muzyczne poświęcone 100 rocznicy odzyskania niepodległości oraz świetlicowe pieśniobranie. Organizator: Urząd Gminy Smyków, Świetlica Środowiskowa w Miedzierzy. 


SOLEC-ZDRÓJ

11 listopada 2018 r. 
Gra terenowa dla dzieci ,,Na drodze do niepodległości". Organizator: Gminne Centrum Kultury w Solcu-Zdroju.


STĄPOKÓW

marzec - kwiecień 2018 r.
Finał XI Konkursu Sztuki Recytatorskiej „Wierszowisko” z prezentacją wierszy patriotycznych. Organizator: Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Stąporkowie.

grudzień 2018 r.
Przegląd Rękodzieła Artystycznego i Ludowego połączony z wystawą okolicznościową z okazji 100-lecia Narodowego Święta Niepodległości. Organizator: Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Stąporkowie.


STOPNICA

maj 2018 r.
Wystawa pt. „Marszałek Piłsudski w Stopnicy”. Organizator: Gminne Centrum Kultury w Stopnicy, Gminna Biblioteka Publiczna w Stopnicy.

październik 2018 r. 
Wystawa pt. „Legioniści z byłego powiatu stopnickiego”. Organizator: Gminna Biblioteka Publiczna w Stopnicy, Gminne Centrum Kultury w Stopnicy, Zespół Szkolno-Przedszkolny w Stopnicy.

09 listopada 2018 r.
Akcja tworzenia kotylionów. Organizator: Gminna Biblioteka Publiczna w Stopnicy, Gminne Centrum Kultury w Stopnicy.

10 listopada 2018 r. 
Koncert pieśni patriotycznych oraz finał konkursu fotograficznego „Moja mała Ojczyzna” połączony z wystawą pokonkursową. Organizator: Gminne Centrum Kultury, Gminna Biblioteka Publiczna w Stopnicy.


STRAWCZYN

10 listopada 2018 r. 
Przegląd pieśni patriotycznej dla osób powyżej lat 12. Organizator: Samorządowe Centrum Kultury i Sportu w Strawczynie.

listopad 2018 r.
X Bieg Niepodległości o Milę Strawczyńską. Organizator: Samorządowe Centrum Kultury i Sportu w Strawczynie.


TUCZĘPY

01 - 10 listopada 2018 r.
Konkurs dla mieszkańców gminy Tuczępy na biało-czerwoną dekorację i świetlną iluminację domów. Organizator: Centrum Kultury w Tuczępach, Stowarzyszenia „Towarzystwo Przyjaciół Gminy Tuczępy”.

11 listopada 2018 r.
Koncert pieśni i poezji „Droga do Wolności”. Organizator: Centrum Kultury w Tuczępach.


WODZISŁAW

8 sierpnia 2018 r.
Powitanie na Rynku w Wodzisławiu uczestników Marszu Szlakiem I Kompanii Kadrowej oraz koncert pieśni legionowych w wykonaniu OSP Wodzisław. Organizator: Urząd Gminy Wodzisław.

11 listopada 2018 r.
Inscenizacja patriotyczna w wykonaniu dzieci i młodzieży. Organizator: Urząd Gminy Wodzisław.


WOJCIECHOWICE

9 listopada 2018 r.
Marsz Niepodległości Wojciechowice - Gierczyce. Organizator: Urząd Gminy Wojciechowice.


ZAGNAŃSK

11 listopada 2018 r. 
Rowerowy Przejazd Niepodległościowy miejscami pamięci znajdującymi się na terenie gminy Zagnańsk. Organizator:  Zagnańskie Stowarzyszenie Rowerowe „Pod Bartkiem”, Urząd Gminy Zagnańsk.



Plan obchodów może ulec zmianie. 
Szczegółowych informacji na temat poszczególnych wydarzeń udzielają organizatorzy.


Z okazji 100. rocznicy odzyskania niepodległości Polski, 
11 listopada na terenie wszystkich gmin województwa świętokrzyskiego 
odbędą się tradycyjne uroczystości patriotyczne 
połączone z okolicznościowymi wystąpieniami, złożeniem kwiatów w miejscach pamięci oraz programem artystycznym.
