Sprawozdanie

z przebiegu konsultacji społecznych projektu uchwały o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Województwa Świętokrzyskiego
12 kwietnia 2019 r. Komisja Statutowa przyjęła projekt uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Województwa Świętokrzyskiego, który uchwałą Zarządu Województwa został skierowany do konsultacji społecznych zgodnie z  wymogami uchwały Nr X/167/11 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego z dnia 1 sierpnia 2011 r. w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania projektów aktów prawa miejscowego Samorządu Województwa Świętokrzyskiego ze Świętokrzyską Radą Działalności Pożytku Publicznego oraz organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami oraz uchwały Nr VIII/94/19 Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego z dnia 15 kwietnia 2019 r. w sprawie przyjęcia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji społecznych z mieszkańcami Województwa Świętokrzyskiego.
W konsultacjach społecznych, które odbyły się w dniach od 16 do 24 maja 
br. mogły uczestniczyć organizacje pozarządowe, podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie obejmujące zasięgiem swojego działania teren województwa świętokrzyskiego, Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku Publicznego oraz mieszkańcy województwa. 
Ogłoszenie o konsultacjach wraz z ww. projektem uchwały  i formularzem zgłoszeniowym do ewentualnego sformułowania uwag i  wniosków zostało umieszczone na stronie internetowej Samorządu Województwa Świętokrzyskiego.

[bookmark: _GoBack]Konsultacje przeprowadzono w formie wyrażenia drogą elektroniczną lub bezpośredniego złożenia w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego w Kancelarii Sejmiku opinii, uwag i wniosków do projektu uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Województwa Świętokrzyskiego.

Uprawnione podmioty we wskazanym wyżej terminie nie  wyraziły opinii, uwag i wniosków do projektu uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego o zmianie uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Województwa Świętokrzyskiego.

Sprawozdanie z przebiegu i wyników konsultacji ww. projektu uchwały, po przyjęciu przez Zarząd Województwa Świętokrzyskiego, zostanie przedłożone do publicznej wiadomości na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego https://www.swietokrzyskie.pro/ 



