Wyniki konsultacji Regionalnego Programu Wspierania Rodziny i Systemu Pieczy Zastępczej do 2025r.

Zgodnie z Uchwałą Nr 522/19 Zarządu Województwa Świętokrzyskiego z dnia 8 maja 2019r. projekt Regionalnego Programu Wspierania Rodziny i Systemu Pieczy Zastępczej do 2025r. w dniach 14-28 maj 2019r. poddany został konsultacjom społecznym. Projekt programu opublikowany został na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego, Biuletynie Informacji Publicznej, dostępny był także w Regionalnym Ośrodku Polityki Społecznej, przedstawiony Świętokrzyskiej Radzie Działalności Pożytku Publicznego. Ponadto dokument został skierowany do wszystkich powiatowych centrów pomocy rodzinie regionu.
[bookmark: _GoBack]Uchwałą Nr 656/2019 Zarządu Województwa Świętokrzyskiego z dnia 29 maja 2019r. został powołany Zespół opiniodawczo-konsultacyjny projekt Regionalnego Programu Wspierania Rodziny i Systemu Pieczy Zastępczej do 2025r. W dniu 18 czerwca 2019r. odbyło się posiedzenie Członków Zespołu. Podczas posiedzenia Zespołu uwzględniono uwagi do projektu Programu oraz  wysunięto propozycję dotyczącą wprowadzenia w celu operacyjnym nr 4: „Poprawa funkcjonowania systemu pieczy zastępczej” działania:  „Wdrażanie, promocja oraz pozyskiwanie partnerów uczestniczących w Świętokrzyskiej Karcie Zawodowej Rodziny Zastępczej”.  Zapis umożliwi wdrożenie w regionie systemu ulg i preferencyjnych rozwiązań dla rodzin zastępczych.
W wyniku konsultacji do Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej wpłynęła jedna  propozycja zmiany (szczegółowy wykaz w zestawieniu tabelarycznym poniżej).
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