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Informacja z przeprowadzonych konsultacji



	Projekt uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego w sprawie zasad i trybu przyznawania oraz pozbawiania stypendiów sportowych za szczególne osiągnięcia sportowe reprezentantom Województwa Świętokrzyskiego stanowi akt prawa miejscowego i jego podjęcie winno być poprzedzone przeprowadzeniem konsultacji w trybie określonym uchwałami Sejmiku. Decyzję w sprawie przeprowadzenia konsultacji projektów prawa miejscowego podejmuje Zarząd Województwa w formie uchwały.
	Do udziału w konsultacjach, które odbyły się zgodnie z uchwałą Zarządu Województwa Świętokrzyskiego nr 1600/20 z dnia 29 stycznia 2020 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji i konsultacji społecznych projektu uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego w sprawie zasad i trybu przyznawania oraz pozbawiania stypendiów sportowych za szczególne osiągnięcia sportowe reprezentantom Województwa Świętokrzyskiego zaproszeni zostali mieszkańcy województwa świętokrzyskiego oraz Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku Publicznego celem zebrania uwag, opinii oraz wniosków na temat ww. projektu uchwały. Informacje o rozpoczęciu konsultacji społecznych zostały zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Województwa Świętokrzyskiego www.bip.sejmik.kielce.pl. Projekt dokumentu został także skierowany do zaopiniowania przez Świętokrzyską Radę Działalności Pożytku Publicznego. Zainteresowani mogli przekazać swoje uwagi oraz opinie na formularzu uwag do projektu uchwały, dostarczając je osobiście do siedziby Urzędu, lub korespondencyjnie – za pomocą poczty elektronicznej lub poczty tradycyjnej. 
	W wyniku ogłoszonych konsultacji projektu uchwały Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego nie wpłynęły żadne opinie od osób uprawionych do udziału w ww. konsultacjach, zaś Świętokrzyska Rada Działalności Pożytku Publicznego podjęła uchwałę na mocy której pozytywnie oceniła konsultowany projekt dokumentu.
	Informacje o wynikach przeprowadzonych konsultacji, po przyjęciu przez Zarząd Województwa Świętokrzyskiego, zostanie umieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Województwa Świętokrzyskiego: www.bip.sejmik.kielce.pl oraz na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego: www.swietokrzyskie.pro. 
	W związku z powyższym konsultacje i konsultacje społeczne projektów uchwał Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego w sprawie zasad i trybu przyznawania oraz pozbawiania stypendiów sportowych za szczególne osiągnięcia sportowe reprezentantom Województwa Świętokrzyskiego uznaje się za przeprowadzone.
