Konsultacje dokumentu Strategia na Rzecz Młodego Pokolenia - założenia
[Podstawa prawna] §2 pkt 5.  ROZPORZĄDZENIA RADY MINISTRÓW z dnia 22 września 2020 r. w sprawie ustanowienia Pełnomocnika Rządu do spraw polityki młodzieżowej.
Zgodnie z § 2. pkt 5. Do zadań Pełnomocnika należy:
„koordynowanie przygotowania i wdrożenia – w oparciu o konsultacje przeprowadzone z szerokim kręgiem interesariuszy – dokumentu strategicznego dotyczącego działań państwa w obszarze polityki młodzieżowej.”
[Skala] By zapewnić, jak najszerszy krąg interesariuszy, Pełnomocnik Rządu ds. Polityki Młodzieżowej przeprowadza Konsultacje w każdym województwie. 
[Cel] Zebrane z poszczególnych województw rekomendacje posłużą do opracowania projektu  dokumentu strategicznego, definiującego wieloletni plan działań państwa w obszarze polityki młodzieżowej.
[Uczestnicy] W konsultacjach biorą udział organizacje młodzieżowe, samorządy uczniowskie i studenckie, organizacje harcerskie, młodzieżowe rady, uczniowie, studenci, doktoranci i cała młodzież. Dlatego każde ze spotkań poprzedzone jest wystosowaniem zaproszeń do udziału w wydarzeniu do samorządów uczniowskich szkół ponadpodstawowych oraz samorządów studenckich szkół wyższych mających swoją siedzibę w danym województwie. Zapraszane są również organizacje pozarządowe skupiające młodych ludzi, Młodzieżowe Rady przy Jednostkach Samorządu Terytorialnego i inne środowiska młodzieżowe działające na danym obszarze.
[Konsultacje przeprowadzane w sposób zdalny] Z racji pandemii, konsultacje przeprowadzane są w sposób zdalny. 
[7 pokoi warsztatowych] Młodzież dyskutuje ze sobą w 7 pokojach tematycznych: 
1. Edukacja i szkolnictwo wyższe, 
2. Rynek pracy i przedsiębiorczość, 
3. Społeczeństwo obywatelskie i kultura, 
4. Polityka społeczna, polityka prorodzinna i mieszkaniowa, 
5. Zdrowie i sport 
6. Ekologia i klimat.
7. Polska w Unii Europejskiej.

Warto podkreślić, że dzięki nowemu partnerowi merytorycznemu Konsultacji - Fundacji Inicjatyw Młodzieżowych, która pełni funkcję przewodniczącego Krajowej Grupy Roboczej ds. Unijnego Dialogu Młodzieżowego, od okrągłych 10. Konsultacji (w woj. podkarpackim) doszedł nowy, siódmy, pokój – Polska w Unii Europejskiej. 

[Schemat pracy] W trakcie konferencji konsultacyjnej uczestnicy zostają podzieleni na tzw. „pokoje robocze”, które stanowią odzwierciedlenie wybranych przez nich obszarów tematycznych. W ramach pracy w grupach następuje analiza obecnej sytuacji młodzieży w formule burzy mózgów. Każdy uczestnik ma równy dostęp do głosu i dowolność wskazywania tematów w ramach danego obszaru. Następnie, po dokonaniu analizy, młodzi dalej pracują w zespołach, tym razem w celu sformułowania rekomendacji i rozwiązań dotyczących określonych obszarów. Prace w poszczególnych pokojach koordynują moderatorzy - młodzi społecznicy, głównie członkowie Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem lub przedstawiciele lokalnych środowisk młodzieżowych.
[Kwestie techniczne] Każda z chętnych osób może zgłosić swoje uczestnictwo w konsultacjach za pomocą kwestionariusza udostępnionego na stronie internetowej dedykowanej konsultacjom. Kwestionariusz dostępny jest przez co najmniej 7 dni przed terminem rozpoczęcia konsultacji w danym województwie.
[Obecny formularz] Można się rejestrować do 8 listopada (poniedziałek) do 12.00.
 [Gov.pl/dlamlodych i mail] Wszystkie informacje związane z Konsultacjami są na stronie https://www.gov.pl/web/dlamlodych Jest także podany kontakt mailowy: konsultacje.mlodzi@kprm.gov.pl, na który uczestnicy mogą pisać o swoich spostrzeżeniach.
[Certyfikaty]
W podziękowaniu za zainteresowanie, obecność oraz włożony wysiłek, uczestnicy otrzymują certyfikaty potwierdzające obecność na Konsultacjach Wojewódzkich.
[Najbliższe Konsultacje] 4 listopada (czwartek) w woj. małopolskim.
[Następne Konsultacje] 9 listopada (wtorek) w woj. świętokrzyskim
[dotychczasowe Konsultacje Wojewódzkie w poszczególnych województwach]
[bookmark: _GoBack]Do 2 listopada Pełnomocnik przeprowadził dwanaście spotkań konsultacyjnych w następujących województwach:
a) woj. mazowieckie, 
b) woj. dolnośląskie,
c) woj. zachodniopomorskie, 
d) woj. pomorskie,
e) woj. kujawsko-pomorskie, 
f) woj. warmińsko-mazurskie, 
g) woj. opolskie,
h) woj. śląskie,
i) woj. podlaskie
j) woj. podkarpackie
k) woj. lubuskie
l) woj. łódzkie
