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Apel
Konwentu Przewodniczących Sejmików Województw 
Rzeczypospolitej Polskiej 

z dnia 7 kwietnia 2022 r. 

do wspólnot regionalnych i społeczności międzynarodowych o solidarną pomoc obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa

W obliczu narastającej zbrojnej agresji rosyjskiej na terytorium Ukrainy Konwent Przewodniczących Sejmików Województw Rzeczypospolitej Polskiej apeluje do wspólnot regionalnych i społeczności międzynarodowych o solidarną pomoc obywatelom tego państwa.

Od rozpoczęcia działań zbrojnych granicę polsko-ukraińską przekroczyło kilka milionów ludzi, głównie kobiet i dzieci uciekających przed piekłem wojny, po stracie wszystkiego, co zawiera się w słowie „dom”. 

Od samego początku napaści na Ukrainę polskie społeczności lokalne i regionalne rozpoczęły wszechstronną akcję pomocy obywatelom pokrzywdzonego państwa, przyjmując i dając opiekę dotychczas już milionom potrzebujących uchodźców. Polskie regiony, zarówno w ramach działania Państwa Polskiego, jak i oddolnych działań obywateli, zdały egzamin z solidarności i odpowiedzialności w obliczu dramatu naszego sąsiada. Instytucje państwowe, wespół z wolontariuszami i ludźmi dobrej woli zorganizowały dla ukraińskich cywilów transport, zakwaterowanie, podstawowe środki higieny, żywność, ubrania, a także opiekę medyczną i wsparcie psychologiczne.  

Rząd i samorządy terytorialne Rzeczypospolitej Polskiej zadbały o przybyłych do naszego kraju gości i deklarują dalsze działania w tym zakresie. Jednakże, mając świadomość skali potrzeb oraz ciągle zwiększającej się liczby potrzebujących, Konwent Przewodniczących Sejmików Województw zwraca się do wspólnot regionalnych i społeczności międzynarodowych o udzielenie koniecznego wsparcia. Niezbędna jest pomoc Ukraińcom przebywającym w Polsce, jak również w strefie działań wojennych w Ukrainie. Okazane wsparcie pozwoli nam - w oczekiwaniu na uruchomienie deklarowanych przez Unię Europejską środków na pomoc dla uchodźców - utrzymać gotowość do pomagania w dłuższej perspektywie czasu. Pokażmy, że w obliczu dramatu wielu milionów ludzi europejskie regiony potrafią działać solidarnie i nieść pomoc cierpiącym i potrzebującym.

Przewodniczący Konwentu 


Andrzej Pruś
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