Protokół nr 7/23 z VII sesji Młodzieżowego Sejmiku 
Województwa Świętokrzyskiego III kadencji, 
która odbyła się w dniu 2 czerwca 2023 r. 
w Sali Konferencyjnej Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Umianowicach
 w godz. 10:00-13:00

Posiedzenie odbyło się według następującego porządku obrad:

1. Otwarcie VII sesji Młodzieżowego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego przez Przewodniczącego Młodzieżowego Sejmiku Oskara Frydrycha.
1. Złożenie ślubowania przez radnych Młodzieżowego Sejmiku: Alinę Piwczyk 
i Kingę Jędrzejczyk, wręczenie nominacji przez Pana Andrzeja Prusia, Przewodniczącego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego.
1. Wystąpienie Przewodniczącego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego 
oraz zaproszonych gości.
1. Stwierdzenie kworum.
1. Przyjęcie porządku obrad.
1. Przedstawienie informacji przez przedstawiciela firmy ASM – Centrum Badań 
i Analiz Rynku Sp. z. o. o. na temat prac analityczno-diagnostycznych, związanych z przeprowadzeniem warsztatów oraz opracowaniu Raportu wraz z wnioskami i rekomendacjami na potrzeby przygotowania dokumentu strategicznego „Młodzi dla Świętokrzyskiego 2030+”.
5. wystąpienie Pani Malwiny Pietrzyk, przedstawicielki firmy ASM – Centrum Badań i Analiz Rynku Sp. z. o. o.,
5. dyskusja.
1. Podjęcie uchwały w sprawie objęcia patronatem honorowym Młodzieżowego Sejmiku wydarzenia pn. Spinningowe Indywidualne Mistrzostwa Polski Juniorów, które odbędą się nad rzeką Mierzawą w powiecie pińczowskim.
6. wystąpienie Michała Bienia, Dyrektora Okręgu Polskiego Związku Wędkarskiego w Kielcach,
6. dyskusja,
6. głosowanie uchwały.
1. Przedstawienie zaawansowania prac nad organizacją wydarzenia 
pn. „Świętokrzyskie o klimacie”.
1. Zmiany w składach osobowych komisji tematycznych.
1.  Informacja Prezydium Młodzieżowego Semiku oraz przewodniczących komisji o działaniach podejmowanych pomiędzy sesjami.
1.  Ustalenie terminu następnej sesji Młodzieżowego Sejmiku.
1.  Sprawy różne.
1.  Zamknięcie VII sesji Młodzieżowego Sejmiku.

W posiedzeniu uczestniczyło 20 radnych Młodzieżowego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego oraz zaproszeni goście – zgodnie z załączonymi do protokołu listami obecności.
Ad. 1
Posiedzenie otworzył i prowadził Przewodniczący Oskar Frydrych, który przywitał młodzieżowych radnych oraz zaproszonych gości: Przewodniczącego Sejmiku Pana Andrzeja Prusia i Pana Tadeusza Kowalczyka, radnego województwa.

Ad. 2 
Alina Piwczyk i Kinga Jędrzejczyk złożyły ślubowanie, a następnie otrzymały z rąk Przewodniczącego Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego, Pana Andrzeja Prusia nominacje powołania na radne Młodzieżowego Sejmiku.

Ad. 3
Przewodniczący Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego, Pan Andrzej Pruś zabrał głos podkreślając znaczenie Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Umianowicach jako miejsca przyjaznego młodzieży nie tylko z województwa świętokrzyskiego, placówkę 
odwiedzają również młodzi ludzie z różnych części kraju.  Życzył młodzieżowym radnym owocnych obrad. Radny Województwa Pan Tadeusz Kowalczyk przedstawił bliską mu historię terenów nadnidziańskich. Pani Alicja Adamczyk z Ośrodka Edukacji Przyrodniczej w Umianowicach powitała młodzież w gościnnych progach placówki i życzyła miłego pobytu.

Ad. 4
Prowadzący obrady przewodniczący Oskar Frydrych poinformował, iż w skład Młodzieżowego Sejmiku wchodzi 30 radnych, a w posiedzeniu uczestniczy 20 osób, 
co stanowi kworum wymagane do obradowania i podejmowania prawomocnych uchwał.

Ad. 5
Jednogłośnie radni przyjęli porządek obrad.

Ad. 6 
Pani Malwina Pietrzyk, przedstawicielka firmy ASM – Centrum Badań i Analiz Rynku Sp. z. o. o. przedstawiła informacje na temat prac analityczno-diagnostycznych, związanych z przeprowadzeniem warsztatów oraz opracowaniem Raportu 
wraz z wnioskami i rekomendacjami na potrzeby przygotowania dokumentu strategicznego województwa „Młodzi dla Świętokrzyskiego 2030+”. 

Ad. 7
Większością głosów przyjęto uchwałę dotyczącą udzielenia przez Młodzieżowy Sejmik honorowego patronatu nad wydarzeniem pn. Spinningowe Indywidualne Mistrzostwa Polski Juniorów. Przedsięwzięcie odbędzie się w terminie 30.06-02.07.2023 r. nad rzeką Mierzawą w powiecie jędrzejowskim. Wydarzenie organizowane jest przez Zarząd Okręgu Polskiego Związku Wędkarskiego w Kielcach. Młodzieżowy Sejmik przekaże upominki dla najlepszych zawodników. Szczegóły dotyczące organizacji mistrzostw przekazał Pan Michał Bień, Dyrektor Okręgu Polskiego Związku Wędkarskiego 
w Kielcach – Uchwała nr VII/40/23.
Ad. 8
Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska Klaudia Klimczak przedstawiła stan prac nad organizacją wydarzenia pn. Świętokrzyskie o klimacie.

Ad. 9
W związku ze złożeniem ślubowania przez nowe radne: Kingę Jędrzejczyk i Alinę Piwczyk, podjęta  została uchwała dotycząca zmian w składach osobowych komisji tematycznych - Uchwała Nr VII/41/23.
Dyskutowano również na temat zasadności funkcjonowania Komisji Spraw Zagranicznych oraz możliwości połączenia jej z inną komisją. Decyzja w tej sprawie zostanie podjęta podczas kolejnej sesji MSWŚ. 

Ad. 10
Prezydium Młodzieżowego Sejmiku oraz przewodniczący komisji tematycznych zapoznali radnych ze swoją działalnością  podejmowaną pomiędzy sesjami.

Ad. 11
Nie ustalono terminu ani miejsca następnej sesji, najprawdopodobniej odbędzie się ona w drugiej połowie sierpnia br.

Ad. 12
W sprawach rożnych głos zabrał Przewodniczący Sejmiku Województwa Świętokrzyskiego Pan Andrzej Pruś.

Ad. 13
Na tym zakończono posiedzenie Młodzieżowego Sejmiku.



  Przewodniczący Młodzieżowego Sejmiku 
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