                                    Załącznik do uchwały 447/07

                                                      Zarządu województwa Świętokrzyskiego 

                                z dnia 1 sierpnia 2007 roku

PROCEDURA POWOŁANIA PRE-KOMITETU MONITORUJĄCEGO REGIONALNY PROGRAM OPERACYJNY WOJEWÓDZTWA ŚWIĘTOKRZYSKIEGO 2007-2013 ( Pre-KM WŚ 2007-2013)

I. ZADANIA PRE-KOMITETU MONITORUJĄCEGO RPO WŚ 2007-2013

Główne zadania Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013:

1) zatwierdzenie Regulaminu pracy Pre-komitetu,

2) wstępne zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów w ramach RPO WŚ 2007-2013, 

3) opiniowanie „Szczegółowego opisu osi priorytetowych RPO WŚ 2007-2013”,

4) opiniowanie Planu Komunikacji RPO WŚ 2007-2013,

5) oraz opiniowanie innych dokumentów związanych z RPO WŚ 2007-2013.
II. SKŁAD PRE- KOMITETU MONITORUJĄCEGO RPO WŚ 2007-2013

1) Przewodniczący- przedstawiciel Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013 – 1 osoba

Pozostali członkowie: 

2) strona Samorządowa – łącznie 11 osób:

a) przedstawiciel IZ RPO WŚ – przedstawiciel Urzędu Marszałkowskiego – 1 osoba,
b) przedstawiciel Instytucji Pośredniczącej PO Kapitał Ludzki właściwej dla województwa świętokrzyskiego – 1 osoba,
c) przedstawiciel Departamentu Polityki Regionalnej –1 osoba,

d) przedstawiciel miast  w województwie– 2 osoby,

e) przedstawiciele gmin z terenu województwa świętokrzyskiego – 4 osoby,
f) przedstawiciele powiatów z terenu województwa –2 osoby. 

3) Strona Rządowa – łącznie 5 osób:

a) Wojewoda Świętokrzyski lub jego przedstawiciel 

b) przedstawiciel Ministra Rozwoju Regionalnego jako instytucji koordynującej RPO 

c) przedstawiciel Ministra Rozwoju Regionalnego jako instytucji koordynującej Narodowe Strategiczne Ramy Odniesienia

d) przedstawiciel Ministra Gospodarki - jako instytucja koordynująca proces lizboński 
w Polsce

e) przedstawiciel instytucji certyfikującej lub instytucji pośredniczącej w certyfikacji

4) Strona partnerów społecznych i gospodarczych- łącznie 12 osób 

a) przedstawiciele związków zawodowych pracowników –  2osoby,

b) przedstawiciele organizacji pracodawców – 2 osoby,
c) przedstawiciele organizacji pozarządowych z terenu województwa świętokrzyskiego – 
4 osoby,
d) przedstawiciele środowiska akademicko – naukowego z terenu województwa – 2 osoby,

e) przedstawiciele samorządów gospodarczych i izb rzemieślniczych – 2 osoby.
5) w posiedzeniu Pre-Komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 uczestniczą 
w charakterze obserwatorów bez prawa do głosowania przedstawiciele: 

a) Ministra Rozwoju Regionalnego jako instytucji do spraw koordynacji strategicznej,

b) Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego,

c) Urzędu Kontroli skarbowej,

d) Krajowej Jednostki Oceny, 

e) Prezesa Najwyższej Izby Kontroli,

f) Inne osoby na zaproszenie Przewodniczącego.

Rozporządzenie Rady nr 1038/2006 zakłada uczestnictwo w pracach Pre-komitetu Monitorującego przedstawiciela Komisji Europejskiej z głosem doradczym – z inicjatywy własnej przedstawiciela KE lub na wniosek Pre-komitetu Monitorującego. W pracach komitetu może również uczestniczyć z głosem doradczym przedstawiciel EBI oraz przedstawiciel EFI.

Ponadto, w pracach Pre-komitetu Monitorującego mogą uczestniczyć, w charakterze obserwatorów – bez prawa do głosowania, przedstawiciele właściwych instytucji zarządzających PO oraz przedstawiciel/ przedstawiciele innych ministrów właściwych – ze względu na rodzaj działalności objętej programem.

III. SPOSÓB WSKAZYWANIA CZŁONKÓW PRE-KOMITETU MONITORUJĄCEGO RPO WŚ 2007-2013 

Wszystkie czynności związane z wyłonieniem składu Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 wykonuje Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013. Po wyłonieniu składu Pre-komitetu  Monitorującego Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013, czyli Zarząd Województwa Świętokrzyskiego powołuje w drodze Uchwały Pre-komitet Monitorujący RPO WŚ 2007-2013. Informacja o powołaniu oraz składzie Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 zostanie zamieszczona na stronach internetowych Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013 (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl).                     

3.1) sposób wyboru członków strony samorządowej

1) Zarząd Województwa Świętokrzyskiego wskazuje przedstawicieli: 

a) Instytucji Zarządzającej RPO WŚ  - przedstawiciela Zarządu Województwa Świętokrzyskiego,

b) Instytucji Pośredniczącej Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki w Województwie Świętokrzyskim – przedstawiciela Świętokrzyskiego Biura Rozwoju Regionalnego.

c) Departamentu Polityki Regionalnej – Oddziału Programowania i Koordynacji Programów Pomocowych,

2) Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 zwraca się z prośbą o wskazanie na członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 do:

a) Konwentu Starostów Województwa Świętokrzyskiego,

b) Związku Miast i Gmin Regionu Świętokrzyskiego.

3.2) sposób wyboru przedstawicieli członków strony rządowej

Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 zwraca się z prośbą o wskazanie na członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 do:

a) Wojewody świętokrzyskiego,

b) Pozostałych Ministerstw.

3.3) sposób wyboru przedstawicieli ze strony partnerów społecznych 
i gospodarczych
Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 przeprowadza następującą procedurę mającą na celu wyłonienie członków do prac w Pre-komitecie Monitorującym RPO WŚ 2007-2013:

a) w przypadku organizacji pracowników i organizacji pracodawców reprezentujących ich interesy w regionie świętokrzyskim o wskazanie ich przedstawicieli do Wojewódzkiej Komisji Dialogu Społecznego 4 przedstawicieli. Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 pisemnie informuje WKDS oraz organizacje, których kandydaci (zastępcy)  zostali wybrani do składu Pre-komitetu Monitorującego.

b) W przypadku organizacji pozarządowych z terenu województwa świętokrzyskiego:

· Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 ogłasza w dzienniku o zasięgu regionalnym oraz na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego
(www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl)  informację 
o rozpoczęciu procedury naboru przedstawicieli organizacji pozarządowych do udziału w pracach Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013.

· Zgłoszenie wraz z ewentualną rekomendacją podmiotów zrzeszających są dostarczane do Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013 w terminie określonym w ogłoszeniu (decyduje data wpływu). Formularz zgłoszeniowy będzie zamieszczony na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl). Zgłoszenia złożone po terminie pozostaną bez rozpoznania. Zgłoszenia powinny być dostarczone w zamkniętych kopertach z dopiskiem: „Zgłoszenie kandydatury do Pre-komitetu Monitorującego Regionalny Program Operacyjny dla Województwa Świetokrzyskiego na lata 2007-2013 – przedstawiciel organizacji pozarządowych”.

· W przypadku zgłoszenia więcej niż jednej kandydatury z jednej organizacji, kandydatury przedstawione przez nią nie będą rozpatrywane.

· Marszałek Województwa Świętokrzyskiego powołuje, w drodze Zarządzenia Komisję Weryfikacyjną, w skład której będą wchodzić przedstawiciele Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013.

· Komisja Weryfikacyjna dokona oceny formalnej zgłoszeń, w określonym terminie od wyznaczonego terminu ich składania. Tworzy się protokół z otwarcia zgłoszeń. 

· Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 przekazuje poprawne formalnie zgłoszenia do Rady Działalności Pożytku Publicznego, publikując jednocześnie listę wszystkich kandydatów spełniających wymogi obligatoryjne na stronach  internetowych Urzędu Marszałkowskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl).

· RDPP spośród przekazanych zgłoszeń rekomenduje IZ RPO WŚ przedstawicieli organizacji pozarządowych. Lista rekomendowanych członków, wraz z nazwą organizacji jest sporządzana w określonym przez IZ RPO WŚ terminie od dnia przekazania zgłoszeń.

· Lista kandydatów spełniających wymagania formalne wraz z rekomendacją przedstawiana jest Zarządowi Województwa, który spośród nich wybiera członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ – jako przedstawicieli organizacji pozarządowych.

· Instytucja Zarządzająca RPO WŚ  2007-2013 informuje organizacje, których kandydaci zostali wybrani do składu Pre-komitetu Monitorującego i ogłasza tę informację na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl).

c) przedstawiciele samorządu gospodarczego i izb rzemieślniczych:

· Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-20013 ogłasza w dzienniku o zasięgu regionalnym oraz na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl) informację o rozpoczęciu procedury naboru przedstawicieli samorządu gospodarczego i izb rzemieślniczych do udziału w pracach Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013.

· Zgłoszenia wraz z ewentualną rekomendacją podmiotów zrzeszających są dostarczane do Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013 w terminie określonym w ogłoszeniu (decyduje data wpływu). Formularz zgłoszeniowy będzie zamieszczony na stronach Urzędu Marszałkowskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl ). Zgłoszenia złożone po terminie pozostaną bez rozpoznania. Zgłoszenia powinny być dostarczone w zamkniętych kopertach z dopiskiem: „Zgłoszenie kandydatury do Pre-komitetu Monitorującego Regionalny Program Operacyjny dla Województwa Świetokrzyskiego na lata 2007-2013 – przedstawiciel samorządu gospodarczego lub izb rzemieślniczych”.

· W przypadku zgłoszenia więcej niż jednej kandydatury z jednej organizacji, kandydatury przedstawione przez nią nie będą rozpatrywane.

· Marszałek Województwa powołuje, w drodze Zarządzenia Komisję Weryfikacyjną, 
w skład której będą wchodzić przedstawiciele Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 
2007-2013.

· Komisja Weryfikacyjna dokona oceny formalnej zgłoszeń, w określonym terminie od wyznaczonego terminu ich składania. Tworzy się protokół z otwarcia zgłoszeń.

· Lista kandydatów spełniających wymagania formalne wraz z rekomendacją przedstawiana jest Zarządowi Województwa, który spośród nich wybiera członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ – jako przedstawicieli samorządu gospodarczego i izb rzemieślniczych i powołuje ich w drodze Uchwały.

· Po wyborze kandydatów, Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 zamieszcza tę informację na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl), oraz informuje, którzy kandydaci zostali wybrani do składu Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ2007-2013.

d) przedstawiciele środowiska akademicko- naukowego:

·  Instytucja Zarządzająca RPO WŚ ogłasza w dzienniku o zasięgu regionalnym oraz na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl) informację 
o rozpoczęciu procedury naboru przedstawicieli środowiska akademicko-naukowego do udziału w pracach Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013.

· Zgłoszenia wraz z ewentualną rekomendacją podmiotów zrzeszających są dostarczane do Instytucji Zarządzającej RPO WŚ2007-2013 w terminie określonym w ogłoszeniu (decyduje data wpływu). Formularz zgłoszeniowy będzie zamieszczony na stronach Urzędu Marszałkowskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl). Zgłoszenia złożone po terminie pozostaną bez rozpoznania. Zgłoszenia powinny być dostarczone w zamkniętych kopertach z dopiskiem: „Zgłoszenie kandydatury do Pre-komitetu Monitorującego Regionalny Program Operacyjny dla Województwa Świętokrzyskiego na lata 2007-2013 – przedstawiciel środowiska akademicko-naukowego”.

· W przypadku zgłoszenia więcej niż jednej kandydatury z jednej organizacji, kandydatury przedstawione przez nią nie będą rozpatrywane.

· Marszałek Województwa powołuje, w drodze Zarządzenia Komisję Weryfikacyjną, 
w skład której będą wchodzić przedstawiciele Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 
2007-2013.

· Komisja Weryfikacyjna dokona oceny formalnej zgłoszeń, w określonym terminie od wyznaczonego terminu ich składania. Tworzy się protokół z otwarcia zgłoszeń. 

· Lista kandydatów spełniających kryteria określone w ogłoszeniu, przekazana jest Kolegium Rektorów Uczelni Wyższych, które rekomenduje Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 przedstawicieli środowiska akademicko-naukowego.  

· Lista rekomendowanych członków jest sporządzona w określonym przez Instytucję Zarządzającą  RPO WŚ 2007-2013 terminie od dnia przekazania zgłoszeń.

· Lista kandydatów spełniających wymagania formalne wraz z rekomendacjami przedstawiana jest Zarządowi Województwa, który spośród nich wybiera członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ – jako przedstawicieli środowiska akademicko-naukowego.

· Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 pisemnie informuje podmioty, których kandydaci zostali wybrani do składu Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 
2007-2013 i ogłasza tę informację na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl).

IV. WYMAGANIA DOTYCZĄCE KANDYDATÓW NA CZŁONKÓW PRE-KOMITETU RPO WŚ 2007-2013:

 Członkowie Pre-Komitetu Monitorującego RPO WŚ są wybierani z zastosowaniem jasnych i przejrzystych  procedur. Wymagania dotyczące kandydatów podane będą do publicznej wiadomości na stronach internatowych Instytucji Zarządxzajacej RPO WŚ 2007-2013 (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl).

Każdy z kandydatów na członka Pre-Komitetu RPO WŚ 2007-2013 wskazuje 
w zgłoszeniu swojego stałego zastępcę, który będzie uczestniczył w posiedzeniach 
w przypadku nieobecności właściwego członka, bez potrzeby każdorazowego upoważnienia.

Wymagania dotyczące kandydatów na członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 są przedstawione poniżej i dotyczą wszystkich zgłaszanych pretendentów 
(w tym także kandydatów na stałych zastępców):

1) obligatoryjne:

a) wykształcenie wyższe,

b) całkowity staż pracy lub okres prowadzenia działalności gospodarczej – minimum 5 lat,

c) niekaralność na etapie zgłoszenia kandydatury – oświadczenie kandydata a po decyzji 
o jego wyborze należy dostarczyć zaświadczenie z Krajowego Rejestru karnego,

d) kandydat musi być związany stosunkiem pracy/mianowania/powołania lub członkostwa
 w jednostce którą reprezentuje,

e) pełna zdolność do czynności prawnych oraz korzystanie w pełni z praw publicznych,

f) zgłoszenie kandydatury na odpowiednim formularzu aplikacyjnym wraz ze wszystkimi wymaganymi załącznikami, 

g) w przypadku organizacji pozarządowych: dana organizacja musi działać co najmniej 2 lata na terenie województwa świętokrzyskiego.
     2)    dodatkowe (preferowane):

a) udział w podobnych ciałach opiniotwórczych i decyzyjnych (np. Regionalne Komitety Sterujące, Komisje Oceny Projektów, Panele Ekspertów, Podkomitety do spraw Mikroprojektów oraz związane z Kontraktem Wojewódzkim lub z PHARE),

b) doświadczenie w tworzeniu/realizacji projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej

c) rekomendacja kandydatury przez odpowiedni podmiot zrzeszający (np. w przypadku jst Konwent Starostów, w przypadku środowiska akademicko - naukowego – Kolegium Rektorów Uczelni Wyższych).

V. OGŁOSZENIE

W oparciu o wyżej wymienione kryteria Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 ogłasza w dzienniku o zasięgu regionalnym oraz na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl) informacje o naborze członków do 
Pre-Komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013, którzy będą reprezentowali poszczególne środowiska (samorządowe, rządowe oraz partnerów społecznych i gospodarczych).

       Ogłoszenie powinno zawierać w szczególności:

1) zaproszenie do zgłoszenia uczestnictwa w pracach Pre-Komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013, wraz z informacją o maksymalnej liczbie miejsc przeznaczonych dla danego przedstawicielstwa,

2) wymagane dokumenty,

3) warunki – kryteria, jakie muszą spełniać kandydaci,

4) adres, pod który należy składać zgłoszenia.

          Zgłoszenie powinno zawierać: 

1) życiorys kandydata (zastępcy) oraz oświadczenie wyrażające zgodę na udział i warunki pracy w Pre-komitecie  Monitorującym RPO WŚ 2007-2013,

2) prawidłowo wypełniony odpowiedni formularz zgłoszeniowy wraz ze wszystkimi oświadczeniami i załącznikami w nim wymienionymi.

Zgłoszenia są składane do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
w terminie i miejscu określonym w ogłoszeniu (decyduje data wpływu do Urzędu Marszałkowskiego). Formularze zgłoszeniowe dla kandydatów będą dostępne na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.pl ) . Zgłoszenia złożone po terminie pozostaną bez rozpoznania. 

Sporządzenie ostatecznej listy wszystkich członków Pre-Komitetu monitorującego RPO WŚ 2007-2013 należy do Instytucji Zarządzającej  RPO WŚ 2007-2013.

Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 po podjęciu decyzji pisemnie informuje instytucje, których kandydaci (zastępcy) zostali wybrani do składu Pre-Komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013.

Pełna lista członków Pre-Komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 (i ich stałych zastępców) będzie podana do publicznej wiadomości na stronach internetowych Instytucji Zarządzającej. RPO WŚ 2007-2013  (www.rozwoj-swietokrzyskie.pl oraz www.sejmik.kielce.pl).

VI. UCZESTNICTWO W PRACACH PRE-KOMITETU MONITORUJĄCEGO RPO 2007-2013

Wyznaczeni przedstawiciele uczestniczą w pracach Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 osobiście; w przypadku braku możliwości udziału  w posiedzeniu 
Pre-komitetu RPO WŚ 207-2013, bierze w nim udział jego stały zastępca bez każdorazowego upoważnienia. Członek Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 ma obowiązek powiadomienia przewodniczącego Komitetu o swojej nieobecności. 

W przypadku nieobecności przewodniczącego, funkcje związane z przewodniczeniem obradom komitetu pełni wskazany przez niego członek – spośród przedstawicieli Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013.

Członkostwo w Pre-komitecie  Monitorującym wygasa:
1) z chwilą wycofania kandydatury przez instytucje którą ma reprezentować,

2) w przypadku śmierci członka,

3) na wniosek własny,

4) na wniosek członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 (przy zachowaniu zwykłej większości głosów).

Właściwa instytucja lub organizacja wskazuje wówczas innego przedstawiciela oraz jego zastępcę, niezwłocznie informuje Przewodniczącego o wyznaczeniu nowego członka Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013, spełniającego określone kryteria. Przewodniczący odwołuje dotychczasowego członka i powołuje nową osobę.

Skreślenie z listy członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 może nastąpić w przypadku nie uczestniczenia przedstawiciela danej instytucji/organizacji 
w posiedzeniach i pracach Pre-komitetu. Przewodniczący może wystąpić z wnioskiem 
o pozbawienie członkostwa osobę, która bez usprawiedliwienia powodów nieobecności nie stawiła się na dwa kolejne posiedzenia lub w przypadku, gdy nie uczestniczyła osobiście 
w ponad 50% posiedzeń Pre-komitetu, których w danym roku kalendarzowym było więcej niż dwa.

Na podstawie uchwały Pre-komitetu Monitorującego, Instytucja Zarządzająca RPO WŚ 2007-2013 w drodze uchwały jest zobowiązana do skreślenia instytucji lub organizacji 
z listy członków Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-1013.  Wszczęcie procedury uzupełnienia składu osobowego Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 następuje  w drodze uchwały.

VI. TRYB PRACY PRE-KOMITETU MONITORYJĄCEGO RPO WŚ 2007-2013


Posiedzenia Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 są zwoływane przez Przewodniczącego nie rzadziej niż raz na pół roku. Pracami Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 kieruje Przewodniczący. W przypadku nieobecności przewodniczącego, funkcje związane z przewodniczeniem obradom Pre-komitetu pełni wskazany przez niego członek – spośród przedstawicieli Instytucji Zarządzającej RPO WŚ2007-2013. 


Obsługę Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 zapewnia Sekretariat 
Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 utworzony przy Instytucji Zarządzającej RPO WŚ w ramach Departamentu Polityki Regionalnej.

Szczegółowy tryb pracy Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ określa regulamin. Zgodnie z art. 63 ust. 2 Rozporządzenia Rady nr 1083/2006 każdy komitet monitorujący sporządza swój własny regulamin wewnętrzny. Za przygotowanie projektu regulaminu odpowiada Sekretariat Pre-komiteru Monitorującego RPO WŚ 2007-2013. Regulamin 
Pre-komitetu zatwierdzony jest na jego pierwszym posiedzeniu.


Posiedzenia Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ są jawne. Z każdego posiedzenia Pre-komitetu sporządzany jest protokół, który podawany jest do publicznej wiadomości na stronaie internetowej Instytucji Zarządzającej RPO WŚ 2007-2013.

Przewodniczący może się zwrócić do organów administracji rządowej 
o współdziałanie i udzielenie  pomocy Pre-komitetowi Monitorującemu RPO WŚ 2007-2023 w realizacji jego zadań, w szczególności poprzez udostępnienie mu niezbędnych informacji.

Członkowie Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 wykonują nieodpłatnie swoje obowiązki związane z udziałem w posiedzeniach Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013.

Koszty obsługi Pre-komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013 są finansowane 
ze środków pomocy technicznej RPO WŚ 2007-2013 – zgodnie z art. 45 ust. 1 Rozporządzenia Rady.

VIII. PRZEKSZTAŁCENIE PRE-KOMITETU MONITORUJACEGO RPO WŚ 2007-2013 W KOMITET MONITORUJĄCY RPO WŚ 2007-2013

Z założenia Pre-komitet Monitorujący RPO WŚ 2007-2013 jest ciałem tymczasowym, majacym na celu przyspieszenie procedury powołania właściwego Komitetu Monitorującego RPO WŚ 2007-2013.

Zgodnie z aktualnie obowiązującymi przepisami po wydaniu decyzji przez Komisję Europejską w sprawie RPO WŚ 2007-2013, Zarząd Województwa w drodze uchwały powołuje Komitet Monitorujący RPO WŚ 2007-2013.

1
13

